

同根同心 共筑未来

浦东新区唐镇小学与香港南区官立小学开展交流活动

4月2日,春光明媚,浦东新区唐镇小学迎来了一批特殊的客人——香港南区官立小学的111名师生。这场以“同根同心”为主题的沪港两地学生交流活动,不仅是一次文化的碰撞与融合,更是一场心灵的对话与共鸣。活动通过校园参观、文化体验、课程互动、艺术展演等多种形式,让两地师生在欢声笑语中感受中华文化的博大精深,共同书写了一段难忘的友谊篇章。

缘起——同根同心,共叙中华情
“同根同心”沪港学生交流活动是近年来两地教育合作的重要项目之一,旨在促进沪港两地学生对中华文化的共同理解,增进两地教育交流与合作。唐镇小学作为浦东新区的优质学校,以其深厚的文化底蕴和丰富的课程特色,成为本次交流活动的第三站。

活动伊始,香港师生在唐镇小学师生的热情迎接中步入校园。一场精彩的舞狮表演拉开了活动的序幕。舞狮作为国家级非物质文化遗产,展现了中华传统文化的魅力,也让香港师生备感亲切。唐镇小学党支部书记、校长楼坚与香港南区官立小学副校长王淑德共同为狮子“点睛”,象征着两地友谊的蓬勃发展与美好未来。

校园之美——穿越千年,感受文化魅力
唐镇小学的校园如同一座微缩的历史博物馆,将唐宋文化的精华浓缩其中。香港师生在引导员的带领下,沿着“唐风宋韵”主题路线,开启了一场文化探索之旅。

师生们先走进唐朝文化区,欣赏唐代诗人的诗歌、书画、雕塑和服饰,感受盛唐的宏阔气象。随后,他们步入宋朝文化区,诵读苏轼、陆游等名



家的诗词,体验宋代点茶、吃火锅等生活场景。巨幅图片《清明上河图》(局部)和宋代仕女图的展示,让香港师生仿佛穿越时空,置身于千年前的繁华市井。

在学校的百草园中,香港师生沿着小径,观赏学生亲手种植的蔬菜和中草药。油菜花的香气扑面而来,蚕豆、薄荷、艾草等植物生机勃勃,展现了唐镇小学在劳动教育和跨学科实践中的丰硕成果。这一环节不仅让香港师生感受到春天的气息,还让他们体会到了劳动的价值与乐趣。

唐镇小学的各种学习空间同样令人赞叹。台球中心、少先队队史馆、本草堂等,展现了学校在体育、科技、文化等领域的特色发展。香港师生对学校的台球课程尤感兴趣,在学校“金牌教练”洪吉的指导下,他们拿起球杆,体验了这项运动的魅力。

文化之美——非遗“吉”市,传承与创新
为了让香港师生更深入地感受中华文化的魅力,唐镇小学精心策划了“非遗‘吉’市”活动。学校中心大道上,14块展板展示了学校的特色课程和

教学成果,而社团体验摊位则成为两地学生互动的主舞台。书法、古筝、台球、香囊、果茶等社团体验项目,让两地学生在互动中感受到了文化的多样性与包容性。

学习之趣——课堂互动,共探新知识
社团活动结束后,香港学生走进唐镇小学的课堂,与本地学生一起体验校本课程。9节精心设计的课程,涵盖语文、数学、美术、劳动及“米唐文化”校本课程,让香港师生感受到浦东教育的活力与创新。

语文课《千年梦圆在今朝》以航天为主题,学生在任务情境中探讨中华民族的飞天梦想;数学课《小数的性质》通过游戏引入,引导学生自主探究,培养逻辑思维能力;美术课《剪纸小窗花》让学生体验剪纸艺术,感受对称与镂空的美感;劳动课《百草园小卫士》通过辨别杂草,锻炼实践劳动技能,培养学生的动手能力。

校本课程《舌尖上的宋朝》通过《清明上河图》的情境,让学生了解宋代饮食文化;《探秘宋“筑”》以榫卯结构为主题,学生们化身“小小鲁

班”,展现了古代工匠的智慧;《活字印刷》让学生亲手制作印章,感受古代科技的魅力;《宋徽宗的双面人生》通过辩论会的形式,引导学生思考历史人物的多面性。课堂上,香港学生积极互动,展现出聪明活泼、彬彬有礼的风采。短短35分钟的学习体验,让他们收获满满,意犹未尽。

友谊之树——心愿卡上的美好期许
活动尾声,两地师生齐聚学校“红领巾达义楼”多功能厅,举行欢送仪式暨艺术展演。楼坚用粤语致欢送辞,表达了对香港师生的诚挚祝福;香港南区官立小学副校长王淑德则以浦东本地话回应,感谢唐镇小学的热情接待。两校互赠礼物,象征着友谊的深厚与长久。

艺术展演中,唐镇小学的学生带来了舞蹈《晓春飞蝶》、戏剧《肚子上的安全事》和合唱《我和我的祖国》。优美的舞姿、动人的歌声、深情的演绎,让全场师生沉浸在艺术的海洋中。当《我和我的祖国》的旋律响起,骨肉同胞的情感在此刻升华。

仪式结束后,香港学生在友谊树上悬挂心愿卡。粉白色的卡片随风摇曳,宛如蝴蝶翩翩起舞,承载着两地少年对未来的美好期许。

美好的时光总是短暂的,午餐后,两地师生依依惜别,相约再会。2025年春天的这场交流活动,不仅让香港师生感受到中华文化的深厚底蕴,更让沪港两地的少年们心灵相通,友谊长存。

教育是触摸未来的工作,而文化交流是连接心灵的桥梁。愿沪港两地的少年们在未来的成长道路上,携手同行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。



党建领航明方向 立德树人守初心

上海市长宁区辅读学校举行师德师风建设专项行动

上海市长宁区辅读学校始终把师德师风建设放在首位,以推动学校教育事业全面发展为目标,将特殊儿童的全面发展作为工作重心,在学校党支部的带领下积极探索、创新实践,始终贯彻“人人都是德育工作者”的教育理念,把学校师德师风建设带入了新阶段。

为进一步推动学校师德师风建设的发展,学校开展了一系列专项行动:一方面,开展有关教育系统师德师风建设专题学习讲座,并结合学校实际,强化党建引领作用,践行立德树人的初心使命;另一方面,开展学、思、行相结合的实践活动,组织开展志愿服务,践行新时代特教教师的师德要求,谱写辅读师德师风新篇章。

在第18个“世界孤独症日”来临之际,学校党支部积极组织策划,联合虹古三幼党支部、虹古路幼儿园党支部、交通银行金融服务中心“及香遇橘舍”公益团队和20组校外家庭等多方力量,以推动“双向融合”为目的,开展了“星星闪耀携手同行”普特融合主题活动。

活动中,学校教师团队展现出求真务实的精神风貌。他们在活动筹备时精心策划,在活动中全心付出,从组织学生有序参与,到引导普特儿童友好互动;从关注每一个孩子的情绪,到保障活动的顺利进行,都体现了对学生成长的用心。教师们以实际行动践行新时代特教教师师德要求。学校已坚持举办此项活动多年,将周边社区、共建单位、社会爱心人士等共同纳入其中,为校内外普特儿童搭建了交流互动平台,也借此向全社会倡导全纳融合的教育理念。

未来,长宁区辅读学校将继续坚持党建引领,深化师德师风建设。通过完善师德培训体系、建立师德激励机制等措施,提升教师职业道德素养。学校将以更高标准、更严格要求打造高素质教师队伍,为特殊学生创造更美好的未来,书写特教事业的壮丽篇章。



缅怀先烈寄哀思 民族精神共赓续

宝山区月浦中心校开展清明祭英烈主题教育活动

为缅怀革命先烈、传承红色基因、弘扬民族精神,宝山区月浦中心校于清明节前夕开展了一系列主题教育活动,通过祭扫英烈、升旗仪式等形式,引导师生铭记历史,砥砺前行。

主题升旗仪式: 铭记历史 赓续精神
3月31日,学校举行了“缅怀先烈寄哀思,民族精神共赓续”主题升旗仪式。仪式上,二(3)班曹葵中队的沈韵妍、项梓萌、赵涵曦、陈陈琦4位同学带来诗朗诵《英雄颂》。他们深情赞颂了为国家、为人民英勇献身的英雄们,字字句句饱含敬意,触动了在场每一位师生的心灵。

此外,学校还对前一周行为规范表现优异的班级进行了表彰,一(1)班、二(2)班、三(1)班、四(1)班和五(1)班获得了“流动红旗”。学

校希望通过这样的方式,激励全体学生严于律己,奋发向上。

清明祭扫: 缅怀英烈 传承精神
4月1日,学校德育主任朱老师、党员教师冯老师和赵老师带领部分学生前往上海战役月浦攻坚战纪念碑,开展清明祭扫活动。师生们手持菊花,神情肃穆,在纪念碑前深深鞠躬,表达对革命先烈的崇高敬意和深切哀思。

纪念碑前,师生们齐声高唱《歌唱祖国》,激昂的旋律回荡在广场上,稚嫩而坚定的歌声传递着对祖国的热爱和对先烈的敬仰。同学们深刻感受到,今天的幸福生活来之不易,是无数先烈用生命和鲜血换来的。月浦中心校将继续以红色教育为抓手,引导师生铭记历史、珍惜当下,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。



嘉定区新成路小学:科研赋能教育,智慧点亮成长

3月27日,《三、四、五年级小学生课堂问题行为的预防与应对实践研究》区级青年课题科研成果片级推广活动——“行为解码 课堂护航”在嘉定区新成路小学举行。嘉定区教育学院科研人员马骥、嘉定区教育学院心理教研员谭海燕、馨城迎园教研片教师代表、迎南学区心理专职教师及新成路小学全体班主任参与。

心理课堂展风采
新成路小学心理教师杨阳执教了三年级心理课《生气也没关系》。以“生气”这一常见情绪为主题,杨阳用绘本、音频材料和活动单等教学工具,将抽象情绪概念具象化,引导学生正确认识并合理处理生气情绪,让学生在轻松氛围中掌握情绪调节技巧,提升情绪智力。

科研成果显成效
杨阳还分享了《小学生课堂问题行为的辅导方法——四宫格绘画技术与CCE联合干预》案例,以五年级学生小周为例,展示该干预模式的

实际效果。四宫格绘画技术助力学生自由表达内心,CCE干预的模式给予明确行为引导,二者结合促进了学生全面发展,此模式成果显著。

专家点评促发展
马骥对杨阳的科研成果予以肯定。他认为该成果融合了科研与教学,实用性强、发展潜力大。此外,他还强调了科研成果的推广与应用意义,鼓励更多教师将成果转化为教学策略。谭海燕从心理专业角度,肯定了杨阳的专业素养与实践能力,同时指出心理健康教育要关注学生个体差异,实施个性化辅导,以契合学生成长需求。

本次活动通过课堂展示、专题汇报与专家交流,呈现了学校科研服务教育实践的成果。作为片级科研成果推广活动,它加强了片区学校间科研互动,推动了片区科研协作深入发展,为教育科研发展增添了新动力,真正做到了科研赋能教育,用智慧照亮学生的成长之路。



宝山区藻北小学开展清明祭英烈主题活动

4月3日,宝山区藻北小学开展了“致敬·藻北——缅怀先烈、传承红色基因”清明节主题活动。全体师生怀着崇敬之情,共同追忆革命历史、传承红色基因。

活动在学校举办的“再走藻北路”红色研学视频展播中拉开了帷幕。学校优秀毕业生通过视频连线,动情讲述了藻北红色历史对自己成长的深远影响,激励在校学子传承红色基因。

在宝山区爱国主义教育基地——复名缘纪念碑前,学校三(4)中队的少先队员们庄重宣读了复名缘纪念碑的碑文。全体少先队员在大队长的带领下重温了入队誓词,嘹亮的誓言响彻校园,彰显着新时代少年的责任与担当。

党员教师李老师说饱含情感的诗朗诵,带领师生感悟革命先烈的奉献精神。学校党支部书记杨建兵在总结讲话中勉励全体学子要铭记历史、传承红色基因;要勤奋学习、锤炼品德修养;要立志报国、担当时代使命。



本次活动通过多种形式,让红色教育入脑入心。同学们不仅加深了对清明节文化内涵的理解,还增强了爱国主义情怀。今后,学校将持续开展红色主题教育,让革命薪火代代相传,为培养担当民族复兴大任的时代新人筑牢思想根基。